

# 逐高向新 蝶变成金

## ——我市碳素产业聚势成峰

文/记者 李娟 图/记者 程婧

碳素,一种具有高强度、高导电性、耐腐蚀性等优质性能的非金属固体材料,在冶金、化工、电力和电子、机械、纺织、新能源等多个领域中扮演着关键角色。

晋中,拥有60余家碳素制品生产企业,特别是其制作的铝用阴极产品占全球电解铝行业75%以上的市场份额,成为国内重要的碳素生产基地。

当二者相遇,会产生怎样的“化学反应”?

近日,记者来到祁县碳基新材料产业园,园区里鳞次栉比的厂房与回廊,映衬出这片土地的蓬勃生机。

走进位于园区里的山西丹源新材料科技股份有限公司,一派热火朝天的生产景象。车间内,机器轰鸣、马力全开;生产线上,工人们忙着打包、装运成品,为新一批订单顺利出货做足准备。“今年的订单量较去年同期显著增长,我们刚获得山东客户一笔5000吨订单,目前订单已经排到了6月份。”该公司综合部主管闫俊瑾介绍。

山西丹源新材料科技股份有限公司致力于石墨及碳素制品制造、销售,以及有色金属合金销售领域,与多所高校建立了紧密的产学研合作。在企业发展中,该公司立足科技创新,乘势而上、向“新”而动,朝着节能效果显著的石墨类制品转型,先后投资数亿元,建成了集煅烧、成型、焙烧、浸渍、石墨化、机加工六大工序于一体的生产线,同时,引进国内先进的生产及环保工艺,改造升级现有装备。

一家企业转型发展,映射出我市在碳



山西丹源新材料科技股份有限公司

素产业发展浪潮中跑出的加速度。

2017年,为进一步推动传统产业转型升级,做强做精做大新材料产业,祁县整合县内资源,规划建设以丹源新材料科技股份有限公司为龙头的鑫丹源新材料产业园。园区内集聚碳材料产业优势企业,通过产业集中布局、集聚发展,目前,已吸引9家规模以上企业,具备年产10万吨石墨材料生产能力。

“碳素是祁县的支柱产业,2024年共生产各类碳素制品10.76万吨,完成产值12.32亿元,上缴税金2342.48万元。”祁县工信局副局长李强表示,鑫丹源新材料产

业园不仅是生产空间的拓展,更是产业生态的重塑,通过集聚成势,确立“一核两链”发展蓝图,以传统铝用碳素生产为基础,向节能型铝用碳素替代产品和锂电池负极材料两大产业链发展,跑出了碳素产业发展加速度。

与此同时,在“绿色焦化之都”介休市,碳素专业镇的建设进一步扩大规模化、集约化、专业化效应,推动碳素生产从普通碳素材料向高端新材料的升级,从单一品种小规格到多品种大规格延伸,有助于提升企业知名度、提升市场竞争力。

走进山西鑫贤炭素材料科技有限公

司规模宏大的车间,高大耸立的机器设备正在紧张生产;在压型、焙烧车间里,工人师傅们正在熟练地操作着刚出炉的大型碳素制品。经过不断创新发展,该公司现已形成煅烧、压型、焙烧、浸渍、石墨化、机加工等完善的碳素生产工序及拥有国内外先进的碳素检测、检验设施。产品主要销往欧洲、美洲、非洲、东南亚及其他区域国家及国内大型钢铁企业,深受国内外广大用户的青睐。

介休拥有完备的工业基础条件,发展碳素产业独占先机。被列入市级专业镇以来,介休市委、市政府锚定碳素产业,坚持将碳基材料发展贯穿高质量发展全过程。目前,介休市拥有碳素产业链企业74户,其中,中游碳基制品企业25户,设计产能达99.5万吨。

山西鑫贤炭素材料科技有限公司设备管理部部长杨斌亲历了公司的每一步发展,见证了介休碳素产业从一枝独秀到多点开花的全过程。“发展很快,尤其是最近几年。从配料、加工、环保设施的半自动化到全自动化并实现数控,从产品单一到涵盖石墨电极、石墨炭块、石墨坩埚、碳素制品的科技研发、生产销售和国际贸易,从产品供应全国大型钢铁企业到出口欧洲、美洲、非洲、东南亚及其他区域国家……”他认为,随着专业镇建设的全面推进,介休碳素产业必将“广阔天地,大有作为”。

通过专业镇建设与产业集群成势,我市正以碳素为笔,在高质量发展的画卷上挥毫泼墨,绘就“蝶变成金”的时代新篇。

## “万步有约”健走赛启幕 引领全民健康风尚

本报讯 (记者 马永红) “咱县举办的‘万步有约’健走激励大赛,能让大家养成科学健走的好习惯,树立健康生活理念,拥抱健康生活!”寿阳县朝阳镇代表队队长彭俊丹对健走之旅满怀热情。4月16日,寿阳县第十届“万步有约”健走激励大赛(寿阳赛区)在滨河公园志愿者广场盛大启幕,19家单位的27支参赛队、374名健身爱好者齐聚于此,共同踏上百日科学健走的征程。

活动在欢快的《健康中国幸福年》歌声中拉开大幕。随着一声令下,参赛者们沿着滨河公园步道有序出发。一旁的健康知识科普展板前,不少市民停下脚步,饶有兴致地了解健康知识,为这场健走活动增

添了浓厚的健康氛围。全国“万步有约”健走激励大赛自2016年起,在国家卫生健康委的指导下,中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心已在全国范围内连续组织九届“万步有约”健走激励大赛。此次大赛(寿阳赛区)将于5月11日正式打响,涵盖精英赛、健康体重大赛、健康指标收集和监测等丰富内容,设置了多个奖项。大赛以团队激励、科学指导为手段,致力于引导群众养成“日行万步、科学健走”的良好习惯。

随着启动仪式圆满结束,寿阳的公园、广场也将迎来众多健走队伍,这场健康之约正引领市民走出家门,迈向健康生活,为城市注入源源不断的活力。

## 奏响“椒响曲” 寿阳富家沟村春耕忙出好日子

本报讯 (记者 马永红) “在家门口干活,一天能挣100多元,既能照顾家,收入还比外出打工多,日子过得特别充实。”寿阳县温家庄乡富家沟村村民张爱香一边忙着手中的彩椒播种工作,一边满脸笑意地说道。近日,富家沟村迎来彩椒种植黄金期,各个彩椒大棚内,村民们忙碌的身影穿梭其中,奏响了一曲活力满满的春耕“椒响曲”。

4月14日,记者走进富家沟村的彩椒大棚,一派热火朝天的劳作景象映入眼帘。工人们分工明确,有条不紊地进行着测距、播种、浇水等工作。棚内采用先进的温室育苗技术,精准调控温度、湿度和光照。暖

融融的环境里,一颗颗彩椒种子被小心翼翼地播下,承载着村民们对丰收的期盼。

近年来,富家沟村立足自身资源优势,因地制宜发展彩椒产业,走出一条乡村振兴的新路子。全村有100多个彩椒大棚,种植面积200余亩,据估算,2025年彩椒产量将达240余万斤,总产值480万元。这一产业不仅让土地增值,还为周边村民创造了大量就业岗位。

富家沟村相关负责人表示:“我们将持续提升彩椒种植质量,把彩椒产业打造成村民增收的‘金钥匙’,推动产业向特色化、规模化迈进,为乡村振兴和村民稳定增收注入新活力。”



耕耘天地间 淘得遍野绿